

定位培养“应用型”医学人才

上海健康医学院挂牌9月迎新生

本市整合相关办学资源组建的上海健康医学院正式挂牌。原上海交通大学医学院副院长、上海健康医学院首任院长黄钢教授接受本报记者专访时表示,新学院将定位“应用型”医学及医学相关辅助人才,改善医学人才结构,与本市其他医学院校实现优势互补、错位发展,服务和支撑本市推进医学健康人才尤其是基层医疗保健、康复、影像等紧缺人才培养。

解决医疗人才下沉难题

城市人口老龄化日趋严重,康复人才却严重缺乏;大医院人满为患,基层医疗服务机构人才流失严重……

如何破题现状?黄钢表示,上海健康医学院将瞄准应用型医学人才,培养“会看病”的医生和“能动手”的医学技术人才,解决“人才下沉”的难题。他透露,医学院将以医学为主干学科,培养面向基层医疗机构的医护人员及相关医学技术人员,包括医院管理与养老服务人员及高端医疗器械运营管理和维护维修人员。

上海健康医学院系全日制普通本科学校,隶属于市教委,学院将充分依托原三校办学特色和优势资源,逐年增设本科专业,并适时增设专业研究生学位点。按计划,学院至2020年将实现全日制在校生12000人的规模,其中包括2000名研究

生。今年先行开设生物医学工程、康复治疗学、护理学3个本科专业,于2015年试招生共计210人。

专业设置填补人才缺口

黄钢透露,明年起,预计5年内每年招生规模约为2000-2500人。除今年开设的3个专业外,还将增设临床医学、医学影像、医学信息、听力视光学、医学检验、卫生事业管理等十余个本科专业。“专业的设置不仅考量了3所学校原有优势和资源,更重要是契合目前上海健康人才的迫切需求。”黄钢举例,以康复治疗学为例,上海大量老龄人口康复产业人才需求极大,但相关人才却

与社会发展不匹配;各医院大量引进的高端医疗设备也缺乏操作、维护、维修人员,仍依靠国外公司提供高额的技术配套服务,“这些人才结构问题我们都纳入了人才培养规划进行考量。”

从诊治疾病到健康促进

学院正式挂牌后,今年9月将迎来首批新生,黄钢和他的同事们正在师资队伍、课程体系改革升级等方面落实工作,“3个院校合并不仅要在观念上达成一致、队伍融合,我们树立了一个共同的目标——培养高水平应用型人才,我们要做到未来用人单位一看动手能力就知道

是来自我们这儿的!”

除了定位上的特点,健康医学院也将酝酿一场医学教育的观念改革——从以疾病诊治转向以健康促进、慢病防治、医养结合的角度培养医学人才。“从细菌发现到抗生素的发明,医学发展史可说是疾病发展史,在几乎所有医学院校都是以疾病诊治作为医学教育的基础。但是,医学无论发展到何种程度都是无法改变生老病死的自然规律,医学的核心不应该是仅关注疾病,而更应关注健康。”黄钢指出,如何让医学更有益于健康的促进、预防和保健,让生命健康的时间延长,这些将是上海健康医学院的使命。本报记者 易蓉

学院上午宣布2015年招生计划

先开设护理学、康复治疗学、生物医学工程3个本科专业

本报讯(首席记者 施捷)新组建成立的上海健康医学院今天上午首度举行媒体会,宣布于即将到来的2015新学年正式招生,先行开设的是护理学、康复治疗学、生物医学工程3个本科专业。

位于浦东新区周浦地区的上海健康医学院,整合了上海医药高等专科学校、上海医疗器械高等专科学校、上海健康职业技术学院相关办学资源,是复旦大学上海医学院、上海交通大学医学院、同济大学医学院、第二军医大学和上海中医药大学之外,坐落于申城的第6家医学院校。同时,在原上海交通大学医

学院附属卫生学校、上海市卫生学校的基础上,还组建了上海健康医学院附属卫生学校。

据介绍,与上海先前5家医学院校以研究型为主、培养高等医学人才和临床医生为主不同,新学院定位于“医学类应用技术型特色性普通本科”,即以医学为主干学科,主要培养面向基层医疗机构的医

人员及相关辅助人员。院方将充分依托原先三所学校的办学特色和优势资源,逐年增设本科专业,并适时增设专业研究生学位点,与附属卫校紧密合作,探索构建“中职-专科高职-应用型本科-专业学位研究生”贯通式一体化应用型人才培养体系,与本市其他开设医学类专业的高校实现优势互补、错位发展,形

成医学及医学相关人才的梯度培养格局,助力上海建设数量充足、结构优化的多层次医学类人才队伍。

上海健康医学院党委书记郑沈芳在接受记者采访时说,新学院的成立,对接了国家新一轮教育综合改革和医疗体制改革,一方面将解决医疗卫生机构全科医生和医学技术、护理、养老、公共卫生等方

面的应用技术人才紧缺问题,满足居民多层次、多样化的医疗卫生需求;另一方面可以优化上海医学高等教育结构和资源配置,使得上海高水平医疗卫生应用型本科人才的培养结构更为合理,为上海乃至中国的卫生健康事业作出更重要的贡献。

目前,上海健康医学院已拥有上海市第六人民医院东院等4所附属医院及多所教学医院,以及医学影像等十多个国家级、市级公共实训基地,并与百余家医疗服务机构、医疗器械企业和检测机构保持全方位紧密合作关系。

“壹理财杯”
幸福大赢家
开播啦!



“每日一题”难不倒 5000收益红包天天拿!

每周六晚21点,由上海盐商金融“壹理财”独家冠名的《“壹理财杯”幸福大赢家——寻找民间理财达人》,在第一财经频道热播。荧屏内硝烟四起,你除了围观,还有别的事儿可以做吗?

即日起,拿出手机扫码关注“壹理财”官方微信,参与“每日一题”理财知识竞答,答对就有机会获得5000元理财收益(最高价值750元人民币),由系统每日随机抽取10个名额!难倒选手的题是否也会难倒你,快来挑战吧!



扫描二维码参与答题